

晚晴专刊

汇演进社区 生活添色彩

■齐全文 文/摄

为了丰富武钢退休人员和青山区居民文化生活,武钢退管中心与青山区老年体协联合主办“幸福进社区”群众汇演活动,在青山区红钢城、钢花116社区和楠姆社区楠山康养老院等地接连举办3场汇演活动,在万物复苏的春天,为社区居民和退休人员奉献了一场又一场精神文化大餐,近5000名观众观看了汇演活动。

近年来,武钢退管中心坚持面向社区和敬老院,服务退休人员、社区居民,每年组织武钢和本地文艺团队编排一批具有正能量和弘扬社会主义核心价值观的文艺节目,在繁荣群众文艺的同时扎根群众、回馈群众。主要以“幸福进社区”汇演活动为平台,让群众有获得感、幸福感。在大家的共同努力下,该项活动在青山地区已经具有了较大的影响力,逐渐形成品牌。

随着退休人员社会化进程的推进和社区功能的逐步完善,武钢退休文艺团队和社区各文艺团队也不断吸纳人才,在文艺节目创作上采取社企共建的方式,丰富了退休人员的文化生活,由此奠定了企业和社区联手推进社会化工作的基础,也为企业退休人员实行社会化管理做好了准备。



艺术插花由形态美和意境美两个方面组成。意境美是指作者借着花材、花器、造型、色彩,以及陈设的环境来表达思想感情和人生追求。此作品运用了安祖花(俗称红掌)插花,寓意“不忘初心跟党走,同心共筑中国梦。”

插花 鲍亚平 虎胜堂 文/摄

往事钩沉

打防疫针二三事

■严志清

1950年,刚解放不久,百废待兴,地方上的医疗卫生条件差,特别是农村更是缺医少药。当时霍乱、伤寒等疫病时有发生,常常夺人性命。当时属江苏省的宝山县人民政府为了防止疫病的发生和传染,保障群众的健康,决定在全县举办卫生员培训班,突击给全县老百姓注射防疫针。全县共招了50多名学员,我们月浦共有3名,我有幸忝列其中,那年我只有15岁。

培训班在宝山县刘行镇的“女青年会”举办,给我们讲课的是宝山县卫生院的一位姓熊的医生,50岁左右,他教学认真,深入浅出,讲得通俗易懂。

理论知识课上一个月,最后进行实际注射训练。熊医生给大家讲清了注射防疫针的要领、方法和注意事项,他边讲边示范给我们看,然后指导我们进行操作,并指导学员间相互注射。

学习结束回到区里后,我们三个学员跟随一位40来岁的张医生到全区各乡为群众打防疫针。那年5月份开始,首先从打霍乱预防针。我们先从区政府所在地月浦镇开始,挨家挨户上门给每个人注射。因为镇上的人大多数在家,少数白天外出的,到晚上再上门去补打;小学生就直接到学校注射。用了三天时间,就给全镇的男女老少都打好了针。

给村民注射就比较困难,因为白天上门,除了老人小孩在家外,大多数在田里劳作。于是,我们就直接跑到田里为农民注射。因为没有工作台,这给开展工作带来了许多麻烦。起初,我们用一张干净厚实的牛皮纸铺在田埂上,把器材疫苗等放在上面,就开始工作。谁知

一阵大风,把纸吹得翻了身,放在纸上的消毒好的针头、药棉还有疫苗等都吹到了农田里,把我们弄得手忙脚乱,于是立刻重新消毒,再给农民注射。有了这次教训,我们特地弄了一块木板,下面装上可以折叠的四条腿,做成一张轻便的小桌子,跑到哪里就搬到哪里,这样工作起来既方便,也不怕风吹了。

我们4个人,用了一个多月时间,才为全区八个乡的2万多人,该注射的都注射了霍乱疫苗。霍乱疫苗注射完成一段时间后,又来了注射鼠疫苗的任务。

因为鼠疫苗是“活菌”疫苗,操作难度更大,要求也更高,丝毫也不能马虎。从抽取疫苗、排除空气到注射,绝不能让疫苗漏滴到地上。我们在桌上铺一块消毒布,抽取疫苗和排除空气,都要在桌上进行,让疫苗滴在消毒布上,用以杀死活菌。在整个注射过程中,因为大家认真负责,坚持一人一个针头,一丝不苟,从没发生过事故。

当时,有的人一听说打防疫针,心里害怕,想想法躲起来。所以我们不仅要为群众打针,还要向大家进行宣传教育。我们全体人员又经过一个多月的努力,终于全面完成了注射任务。由于注射率高,当年在全区范围内,未发生过霍乱、鼠疫等烈性传染病。上级说我们防疫小组功不可没,我们也受到月浦镇政府和宝山县卫生科领导的表扬。

那时我们为群众办实事都是尽义里劳作。于是,我们就直接跑到田里为农民注射。因为没有工作台,这给开展工作带来了许多麻烦。起初,我们用一张干净厚实的牛皮纸铺在田埂上,把器材疫苗等放在上面,就开始工作。谁知

桑榆晚景

给子孙补课

■高明义

和千万个百姓家庭一样,除夕之夜,我家三代同堂,合家团聚,一面品尝丰盛年夜饭,同时观赏精彩的春晚节目,辞旧迎新,其乐融融,幸福无比。

吃饱喝足后,女儿欲把吃剩的冷盆、炒菜统统倒掉,我立即上前阻拦说:“且慢,留用。”“噢,您阿爹真会做人,格眼菜头菜脑还舍不得倒,留了派啥用?”女儿有点犯疑地说。当场我忍默不语。

大年初一,按本地习俗吃汤圆,寓意团圆圆满过好个彩。但我关照老伴尽量少做些。另外,由我亲手把昨晚剩下的汤羹羹和米饭煮成一锅“咸酸粥”。还未揭开锅盖,已经满屋的诱人香味,令人馋涎欲滴。入口感觉咸淡适中,不稀不稠,鲜美爽滑。个个连声说:“好吃!好吃!”“阿拉吃下去感到肠胃老适咯,比吃大鱼大肉要好,过年不添堵,也是我平生第一回吃咸酸粥,妙哉!”儿媳说。小孙儿听完妈妈的话兴奋之极,冷不防竟拿腔拿调地冒出一句电视广告语:“嗯,这味道好极了!”逗得全家哄堂大笑。接着女儿夸我说:“姜还是老的辣,想不到老爸还真有两招,往后过节家里吃剩的饭菜再也不要倒掉,烧成咸酸粥,把它彻底消灭出来,不浪费又环保。”那呼噜噜的喝粥声热烈、欢快,别具韵味,一碗热气腾腾的咸酸粥下肚,全家老小浑身暖洋洋,人人满脸红光,感觉已是春满人间。这一餐绝不逊于丰盛的年夜饭。

于是,我趁热打铁,给小辈讲起咸酸粥的来历。上世纪60年代初,三年自然

灾害,国家困难,物资严重匮乏,家中计划口粮不够吃,只好挖野菜充当粮食,一日三顿咸酸粥,彼咸酸粥非此咸酸粥,碗旧迎新,其乐融融,幸福无比。

我话锋一转,接着说:“小时候,爸妈常说,一粒米,一担水,一粥一饭来之不易,是种田人用汗水换来的。叮嘱我饭要吃多少盛多少,碗中不留剩饭是规矩,即使一不小心掉在桌上的饭粒也要捡起来吃尽。”此时,突然孙儿用稚嫩的声音背诵起唐诗:“锄和日当午,汗粒禾下土。”还说:“爷爷爷爷,今后做到碗里吃净,不留剩饭。”我竖起大拇指,表扬他:“好孩子,知书达礼,读书的目的就是学以致用。”

在我的记忆中,我家世代务农,历代代代家传承,形成了守本分、讲诚信的做人准则,以及生活艰苦朴素、勤俭持家的家风,随着时代发展变化,至今全家都从农民变成城市居民,环境、生活水平和昔日不能同日而语。物资丰富了,日子好过了,可不能大手大脚、铺张浪费,不能忘记今朝的好日子是由父辈从苦日子熬出来的。高家良好的家风,家训一定要做到代代相传,绵延不断。

在我讲上这家风家教的过程中,孙儿仰着头,睁大了眼睛,自始至终听得入神,不时点头。

诗词咏怀

春咏四首

■静心

远眺即景

居高瞰城郭,凭窗雾霭流。
东方日破晓,飞鸿展翅翔。

铁山放歌

春满故乡春风柔,雨水初霁尘霾休。
阳光明媚辉清赞,百年经典千岁修。

晴空礼赞

雨水几日晒铅华,万里晴空万景花。
盎然春色满庭醉,正月春风化美霞。

追寻

寻古追宗梦常吟,史求溯源待澄清。
世界铁城名千岁,铁山腾飞期后人。

三月杂咏

■郑立华

三月春晖地连天,行人风度也翩翩。
景色秀丽芳菲尽,盎然春意在人间。

三月春景水墨画,人人见了人人夸。
欢声笑语把春捧,脚下一地是百花。

三月春光惹人醉,风和日丽春风吹。
抖擞精神迎春去,摘得春趣一大堆。

三月春雷隆隆响,惊醒众生两相望。
春色满园关不住,多少楼台春草长。

三月桃花朵朵开,远近男女纷纷来。
暗香浮动千里远,花好人好寄情怀。

三月催人把土松,春露春雨融其中。
年年岁岁话春秋,收获还要春栽种。

春色满园

杨荣良 邵春华 摄



老有所乐

在死海上飘浮

■金国范

余自幼喜爱运动,更热衷于探险,长大后曾想登上喜马拉雅之颠,但受制于客观条件,始终无法实现。如今垂垂老矣,爬不动了。既然如此,便找一个地球上最低之处,以满足自己的奢望,却却人遗憾,就选中以色列海拔-421米的“死海”。

今年三月初的一天,晴空万里,艳阳高照,气温最高为28℃。由弟租车自驾,我则坐副驾驶座,观察路牌指引,两人从加利利湖畔的提比利亚出发,沿90号公路南下,中午时分抵达一检查站。一女一男两位手持冲锋枪的士兵示意停下接受检查,当我们出示护照知是中国人,询问了去向和目的地后,即摆手通过。我们趁机向他们打听,最近有可泡死海而又淡水冲淋之处吗?答:得到数十公里远的度假村才有。

驱车继续向前,不久,见死海就在左侧,右侧是荒山秃岭,公路为护栏所包围,且往来车辆稀疏,多数是旅游大巴呼啸而过。行驶约一刻钟后,感觉不对头,因计划下午还要赶到耶路撒冷参观国家博物馆和七烛台等景点,恰好路边停一大巴,即向司机咨询。他指点道,回去,见

离死海不远的护栏缺口下去,沿土路开过去,很快就能在海里洗澡了。

果然很快到达。发现那里已有一辆车停着,还有几位男女正在拍照呢!咱也去拍,非但拍,还要下海。趁无人之机,换上泳装,穿好硬底凉鞋,戴好防水眼镜,在灼热的阳光下,在布满卵石的小道上向海边走去。约三四百米后发现,前方是个悬崖,估高30多米,其坡度超过70°,得小心翼翼斜着往下,而且需认准坚固处才可下脚,因带着手机、摄像机和毛巾等物品,只好一只手与双脚并用,两人相互搀扶来到水边。伸手一试水温,大喜!虽凉,但完全能承受。尽管该地纬度与上海相近,显然在沪非冬泳者是不敢入露天泳池的。

更令人惊喜的是,不远处我发现了一汪淡水,在一望无际无绿的黄土乱石下居然有个清泉,碗口粗的水流,汩汩地从泉眼里冒出来。

据曾在死海漂浮过的人介绍,高盐的海水极苦,尤其不能粘入眼脸,否则疼痛难忍,即使用大量清水冲洗,也难以解除短期内的刺激。幸亏有备而来,防水的冰镜起了良效。由于死海水之比

重为1.17-1.227(前者为表层值,后者为深处值),而人体比重仅1.02-1.097(依含脂不同),故不会游泳者也会漂在水面上。注意,即便如此,每年仍有人淹死在死海!据笔者亲身体会,要保持平稳地面向天躺于死海,摆出POS让人拍照也非易事,必须慢慢地走向深处使水达腰部,双臂张开,渐渐地令身体没进水里,轻轻地拍打水面,然后慢慢地举起手臂,保持书或读报状,才能获得满意的效果。否则重心不稳,立即会自动翻身屁股朝天。虽没喝水,唇上沾水也苦味连连。此时,我索性游了一圈蛙泳。因脚上穿了鞋,甚感别扭,加之嘴苦涩难忍,迅速离水上岸,跳入略有咸味的泉水中。弟亦如法炮制,过了把瘾,大功告成。

临别时,想起死海泥系一大宝贝资源,既可敷面美容,又能涂在膝盖腰间医治关节病痛,何不采集一些,奉献老婆大人聊表心意?故顺手牵羊,取些带回留作纪念。离开以色列通关安检时,心里打鼓怕被拦截。果然,经X光检测,那个女警示意我打开包,她手伸进包摸了一番,一会儿便挥手放行了……



剪纸 蒋金英